

服务中小微企业不“拉稀摆带”

■ 本刊 李成成

6月30日,四川省2014年扶助小微企业专项行动大巡讲在成都隆重举行。活动由四川省经济和信息化委员会主办,四川省中小企业发展中心承办。全省21个市(州)和扩权县中小企业主管部门负责人、省市(州)中小企业服务平台负责人、小企业创业示范基地以及入驻创业基地科技型企业的主要负责人共200余人出席了本次活动。四川省部分高校、科研院所、新闻媒体也应邀参加了本次活动。

会上,四川省经济和信息化委员会巡视员张国斌作重要讲话。他指出,开展政策大巡讲是促进四川省中小微企业发展的重要举措。按四川省委省政府稳增长的要求和国家工业和信息化部开展“扶助小微企业专项行动”的工作安排,今年省经信委将在全省范围内组织开展以“六项工程、两项计划”为主要内容的“服务中小微企业、助力转型促成长”主题活动,为中小企业特别是小微企业提供政策咨询、管理咨询、投融资、创业创新、技术项目推广、市场拓展等服务。政策大巡讲也是该专项行动中一项非常重要的工作。本次活动的举行,拉开了全省扶助小微企业专项行动之政策大巡讲、送政策到基层到企业的序幕。会后,还将组织专家深入到遂宁、乐山、广安、广元、巴中等市(州)开展政策大巡讲及服务对接活动。通过政策大巡讲服务,抓好中小企业发展政策的贯彻落实,促进四川省中小微企业稳定健康发展。

同时,会议还邀请专家解读了中小企业信贷政策,介绍了四川省“专精特新”中小企业培育工作、扶助小微企业专项行动安排、省政府稳增长16条措施及支持小微企业发展政策措施(征求意见稿)、国家和省中小企业发展专项资金管理办法等促进中小微企业发展的政策措施。其间,西南交大、电子科大、四川省机械研究设计院、四川省建材工业科学研究院、四川省食品发酵工业研究设计院、四川省皮革研究所等高校和科研院所与参会企业开展了技术项目咨询等服务对接活动。

政策助推中小微企业发展

会上,张国斌巡视员做了动员讲话,他从助推四川小微企业发展的重要性、企业创新发展以及政策层面上的举措这三方面做了概括。

首先,他指出要加强对小微企业发展地位作用的认识。改革开放以后,大量的乡镇企业、小微企业如雨后春笋般发展起来,目前,小微企业已经成为国民经济的生力军以及地方经济的主体。从国家层面讲,中小微企业提供了全国50%的税收、60%税务的生产总值、75%的创新和专利、85%的就业岗位、99%的企业数量。

从四川省来看,评定的30个十强县等地区,其税收已占到了总税收的75%以上。即使是在工业经济欠发达的地区,中小企业的经济也占据了经济主体地位。正因为其地位作用的重要,所以一定要加强对小微企业的研究、工作的推动、领导和扶助力度。

其次,扶助小微企业的专项行动,助推中小微企业加快发展,企业要注重创新和转型升级。目前,中小微企业面临当前的国际经济形势不景气,国内产业严重过剩以及市场疲软的局面。不过,不能因此就否定其发展,而是要解决问题推动其发展。

在发展过程中,企业要创新发展、引领未来。在产品的定位、技术的领先、管理的创新包括市场的开拓方面,如果不进行创新的研究和发展,就没有未来,更谈不上美好的明天。

张国斌举例表示,成都软件园,120万平米的房子,容纳了537户企业,其中将近80%的企业属于小微企业,其中一个企业在4年前的2个人起家,因为其创新发展,四年就发展到70人左右,而且今年已经得到2000万美元的投资。

由此可见创新对企业的重要性。不过,创新不仅是新兴领域,从历史和现实来看,我们现在的创新发展,企业在传统意义上需要在管理上创新,需要在市场金融的创新,需要在技术领域的创新,需要在信息等方面创新。

例如美国,其在创新上的投入、研发、技术层面上的领先地位和作用,成就了其成为世界霸主的地位。而我们国家的机械装备制造业、精密仪器类,据去年的统计72%高端制造依托进口。

他还指出,政府部门需要下大的功夫,企业的发展一定要以创新转型升级为主攻方向,只有创兴升级才会有企业的明天,才会有百年老店,才会有发展得更好更快的未来。

最后,张国斌表示,政府部门要关心关注企业的发展,助推中小微企业加快发展。针对政府部门,要从政策的层面来助推发展,这对企业和经济的发展极为重要。可以看到,从国务院、省委省政府领导到部门都非常注重政策层面的研究,都致力于创造宽松的环境促进小微企业加快发展。

改革开放前,我们与美国人均收入的差



●四川省经信委巡视员张国斌



●四川省经信委企业处副处长熊庄



●四川省2014年扶助小微企业专项行动政策大宣讲活动现场

加大对中小微企业的扶持促进其发展对中国经济的发展有着重要的意义。
事实上,
随着中国特色社会主义市场经济的确立和中小微企业的蓬勃发展,
无疑中小微企业必将成为国民经济发展中的一个闪光点。



距达53倍,而经过改革开放的政策发展,我们与美国的差距已经缩小到了10倍。正因为改革开放这一政策层面的支持,才让生产力得到极大的解放。今年国务院三次会议在政策上助力小微企业,分别涉及降低存款准备金率、为小微企业减负、以及解决大企业拖欠小微企业资金等问题,推动了小微企业发展。而省政府也在积极研究并推进扶助中小企业发展的计划。

我们今天的水泥、钢铁产量占了全世界的一半左右,这是严重的产能过剩,政策研究可以让行业、时代、人们,从根本上改变自己,改变企业,甚至改变人生。对于小微企业的的发展,我们只能关心、扶持、帮助,前提是控制产能过剩、控制环境污染、控制不安全的因素和条件。在绿色、可持续发展领域加大政策研究和扶持力度。

美国把中小微企业视为经济的心脏、“美国梦”的核心,其中小微企业在美国经济中占有举足轻重的地位,不仅是最具竞争活力和创新意识的经济元素,也是创造就业维护社会稳定的重要力量。数据显示,美国小微企业占了60%的就业人数,提供了82%的创新产品,96%的出口利润和40%的国内生产总值。

美国作为经济头号大国,都如此重视中小微企业的发展,我们也应积极推动中小微企业,制定政策措施既要具有引导性、指导性,同时要具有可操作性和研究性。此外,省市县主管部门要联动服务,扶持中介服务体系的建设,让更多的服务机构来服务中小企业的服务。

信贷政策助力中小微企业

在此次会议上,华夏银行成都分行中小企业信贷分部营销总监刘敏娜也解读了华夏银行目前实施的中小企业信贷政策以及特色产品,以期为中小企业遇到的融资难、融资贵提供一些建议。

她表示,为了响应国务院的号召,为小微企业提供贷款服务,华夏银行成立了服务于小微企业贷款的三级体系,形成了“快贷快贷”的“3S”服务理念。中小企业信贷分部成都分部成立于2009年10月,到今年5月末,贷款总额为89亿元,贷款的客户数已经有1000多个。

根据小微企业的创新和发展的趋势,制定了线上和线下的产品,从传统的金融产品到创新的金融产品,满足小微企业的贷款所需。联保联贷的产品,包括快捷贷、循环贷等传统金融产品。创新型信贷产品,包括信用升级贷、pos流量贷、租金贷、品牌连锁按揭贷等。

专精特新小微企业培育

四川省经信委企业处副处长熊庄在会上介绍了“专精特新”中小企业培育工作的思路。熊庄指出,截止到今年5月份,四川省规模以上的中小企业已经达到12300多个,在全国排名第8位。不过,发展形势还面临着困难,即中小企业的自主创新能力不足,企业的创新品牌意识不强;中小微企业普遍面临资金、人才、核心技术的匮乏,导致自身的创新不够;同时政府和金融机构对中小微企业创新的扶持力度还有待提高。

他表示,所谓专精特新,就是促进中小企

业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路,希望通过培育和扶持,不断提高“专精特新”中小企业的数量和比重,争取在今年使得四川省内该类企业达到1500家。此外,还重点介绍了培育“专精特新”中小企业的五项举措,包括加大财税金融扶持、建立和完善服务体系、组织市场开拓活动、加强培育和推进工作、建立协同工作机制等。

培育工作的指导思想是以党的十八届三中全会精神为指导,以加快转变经济发展方式为主线,以促进中小企业转型升级和增强自主创新能力为目标,营造良好的发展环境,发挥市场配置资源的作用,健全服务体系,强化专业服务,促进中小企业走专业化、精细化、特色化和新型化的发展道路,不断提高发展质量和水平,增强核心竞争力。

而工作目标是引导中小企业专注核心业务,提高专业化生产、服务和协作配套的能力,为大企业、大项目和产业链提供配套产品和配套服务,引导中小企业精细化生产、精细化管理、精细化服务,以做好性价比好、品质精良的产品和服务在细分市场上占据优势,来引导中小开展技术创新、管理创新、商业模式创新等。

另外,熊庄指出今年工作的重点任务,增强企业的自主创新能力,鼓励和扶持中小企业的技术研发等,同时要培养各种类型的高端人才等。

扶持小微企业转向行动安排

下午的会议上,四川省经信委创业促进与服务体系处副调研员李彪解读了扶助小微企业转向行动安排,四川省政府稳增长16条措施,支持小微企业发展战略措施(征求意见稿),其中六项工程和两项计划系列服务活动,是重点解读的内容,同时也是扶助小微企业落到实处的具体措施。李彪从政策面和执行面,为大家重新梳理了六项工程和两项计划的详细定义和操作流程。

今年4月份发布的六项工程即创业创新服务工程、政策咨询服务工程、管理提升服务工程、市场开拓服务工程、信息化服务工程以及投融资服务工程等。两项计划即服务能力提升计划、企业减负督导计划等。

6月份,四川省政府发布了《促进当前经济稳增长的十六条措施》,指出支持中小微企业创新发展,扶持服务体系建设,推动小企业创业示范基地建设。深入推进“小微企业金融服务提升工程”,改进和加强小微企业金融服务,拓宽首贷户范围。对注册成立3年内、进入小企业创业示范基地租用生产经营场地的

科技型小微企业,给予企业50%的厂房租金补助。

提升金融机构创新金融产品和服务能力,加强融资对接,建立重点企业、重点项目信贷审批绿色通道,提高放贷效率;对进入《四川省重点培育的大企业大集团名单》、《四川省重点培育的“专精特新”中小企业名单》且生产经营正常的企业不抽贷并继续加大信贷支持力度,实行优惠利率。支持企业利用短期债券、中期票据等银行间市场直接债务融资工具融资。鼓励融资性担保、再担保机构与金融机构开展互信合作,促进金融机构加大对企业的信贷支持。

会上李彪称,基于加大财税支持力度、加强小微金融服务水平、提高转型升级发展能力这三方面考虑制定的《促进小微企业健康发展二十条措施》正处于起草阶段,预计今年7月中下旬出台。

解读中小企业发展专项资金管理办法

最后,四川省经信委创业促进与服务体系处的高薇详细解读了国家和四川省中小企业发展专项资金管理办法。她指出,四川省中小企业发展专项资金管理办法延续了工信部颁发的管理颁发的思路,但是又结合自身的实际情况有一定的不同。

今年是国家和四川省都对中小企业资金管理办法做了重大调整。今年4月11日,由国家财政部、工信部、科技部和商务部联合下发了《中小企业发展资金管理办法》,加大了对中小企业发展的支持力度。

高薇表示,此次国家出台的《中小企业发展专项资金管理办法》相较于以往有4个方面的变化。专项资金以直接支持为主变为以间接支持为主,越来越多地体现了政府服务中介、中介服务企业的理念。对中小企业服务体系的支持发展到了一个新的高度。支持额度明显增大,对单个项目提高到了500万的支持力度。确立了国家层面和省级层面的两个公示,更好地体现了公开透明的原则。

6月27日,四川省也出台了《四川省中小企业发展专项资金管理暂行办法》,其基本延续了国家资金管理办法的思路,并根据实际进行了一定的调整。

另外,高薇也指出了申报转向资金的注意事项,同一主题即使项目不一样也不能同时申请当年国家和四川省的项目资金,保障相对的公平。并且要严格按照当年的要求进行资金的申报等。

